

REDACCION
 "Revista de O. S. Domingo, 4"
 GUADALAJARA NUM. 27
 Adonde se dirigirá
 la correspondencia de la parte
 literaria

LA PALANCA

ADMINISTRACION
 Imprenta y Librería LA EUROPA
 PLAZA DE SAN ESTEBAN, 2
 TELEFONO NUM. 175
 Adonde se dirigirá
 la correspondencia de la parte
 administrativa



SEMANARIO INDEPENDIENTE Fundador-propietario director: FRANCISCO DE PAULA BARRERA

SUSCRIPCION...

Un año..... 6'00 pesetas.
 Un trimestre... 1'50
 Un mes..... 0'50

Se suscribe en la Administración, Plaza de San Esteban, núm. 2.

SE PUBLICA LOS MIÉRCOLES

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

NUMERO SUAVES, RIZOS CEREBROS.—AGRADECIDO, YERRES
 Anuncios, realamos, comunicados y esquelas de defunción, a precios convencionales.



Casi un espectro
 era ese pobre hombre estragado por una vida de desarreglos y agotado por un excesivo trabajo intelectual. Consecuencia que degeneró en neurastenia con todos los efectos de esa horrible enfermedad.
 Ese joven, antes animado y bullicioso se volvió irritable y melancólico... pero fué aconsejado por su médico este famoso reconstituyente y al enriquecer con él su sangre de glóbulos rojos, renovar sus energías mentales y multiplicar su vigor, recobró por completo su bienestar y la alegría de vivir. El Jarabe

HIPOFOSFITOS SALUD
 combate la neurastenia y la debilidad.

Cerca de 40 años de éxito creciente.
 Aprobado por la Real Academia de Medicina.
 Pedid SALUD. Rechazad imitaciones.

SE ALQUILA

cochera para automóvil en sitio céntrico, con foso, agua, luz eléctrica y patio.
 Informes, en la Administración de este periódico.

CARTUCHERIA de las mejores marcas, perdigón corriente y sanitario, escopetas, pistolas, etc.
 Cohetes y fuegos artificiales. Precios verdaderamente reducidos.

A. Y T. TABERNE
 GUADALAJARA

Edición oficial

Reglamento para la Inspección Sanitaria de establecimientos, edificios y vehículos de servicio público, etc., etc.
 Obligatorio para todos los Municipios
 Precio del ejemplar 2'25 ptas.
 De venta en la Casa Editorial del Sucesor de Antero Concha.—Guadalajara

Para ilustración y divertimento de feriantes

Nosotros—señores feriantes—los que tenemos la fortuna de ser alcarreños, hemos tenido siempre el prurito de aparecer tan excesivamente modestos, que apenas si se nos ha conocido por otra cosa más sarcástica que humorística, que por los del *cortío de Guadalajara*.

Los que habeis venido, otras veces, en épocas lejanas, habeis oído contar a los viejos hidalgos alcarreños, que Guadalajara fué famosa, tanto como Segovia, por sus famosas fábricas de paños y por sus minas de plata, y por sus cordobanes, y por su miel y por su arropes y por sus bizcochos borrachos; pero os habrán dicho, que desde hace mucho tiempo toda esa riqueza y todos esos productos arrastraban una vida humilde, y estaban al presente, poco menos que oscurecidos.

Seguramente os habrán contado también aquel cuento de un infeliz de cierto pueblo, que pasaba por tonto y que un día fué detenido en su marcha, triste y perezosa, por un convecino de los más sabios del lugar, que hubo de preguntarle:

—¿Qué llevas en esa cesta?
 —Para que tú no lo sepas, va tapada.

Algo por el estilo del tonto del cuento nos ha venido sucediendo a nosotros, los alcarreños. Hemos procurado ocultar nuestras bellezas naturales, nuestras riquezas sin explotar y nuestros productos excelentes sin conquistar francamente y por derecho propio al mercado del mundo.

Y así tenemos riquezas mineras durmiendo en las entrañas de la tierra y las cuencas de los ríos casi completamente estériles, sin aprovechar esa fuerza hidráulica de los saltos de agua, y sin utilizar ese preciado líquido para fecundar las tierras y hacer renacer nuevas industrias al calor de la agricultura y de la ganadería.

Hoy—gracias a una mano salvadora que nos ha resucitado como a Lázaro—hemos puesto nuestros ojos, nuestra esperanza y nuestra legítima ambición,

en las grandezas y en la prosperidad que puedan traernos el aprovechamiento de los ríos, y ojalá que mi pluma pudiera entonar una canción al Henares tan bella, tan admirable y tan sentida, como la que ha esculpido el insigne Julio Sainador en su libro maravilloso titulado «La Canción del Duero».

Pero tenemos—señores feriantes—por si queremos divulgarlo, tesoros artísticos insuperables en toda la provincia, monumentos arquitectónicos dignos de toda suerte de alabanzas, encantos naturales del suelo y paisajes bellísimos en la sierra y en la campiña. Hemos de continuar propagando el regadío en la cuenca del Tajuna, para hacer que veinte o treinta pueblos de la alcarria se enriquezcan y multipliquen su población y sus productos. Queremos repoblar nuestros montes, que antes fueron emporio de riqueza y pueden volverlo a ser y las cuencas de nuestros ríos para ponerlas en condiciones de defensa. Harémos, de este modo, que nuestra agricultura sea próspera y que al calor de esta prosperidad resurjan la industria ganadera, las lanas, los quesos y la industria lechera.

Decid por ahí—señores feriantes,—que los alcarreños hemos despertado de un sueño, y que todos, sin excepción, procuramos trabajar unidos para engrandecer la comarca y es nuestra ilusión que la famosísima *miel de la alcarria* conquiste, no sólo los mercados nacionales, sino los extranjeros, y que nuestros bizcochos, tan populares y sabrosos, se conozcan en todo el mundo, lo mismo que nuestro arropes finísimos, digno de figurar entre los manjares más selectos en los hoteles más elegantes y en los palacios más linajudos. ¡Que no sea solo el pregón del necero de calzón corto y alforja al hombro, el que dé a conocer las excelencias de la alcarria!

Es de esperar que cuando vengais—señores feriantes—el año próximo y establezcáis vuestras casetas en el real de la Feria, lo hagais en más crecido número que éste y otros años pasados, por-

que la población sea más grande, la afluencia de forasteros aumente y los bolsos estén repletos de caudal.

Habreis visto que la ciudad se ha modernizado, que los edificios son más suntuosos, que hay mejor pavimentación y mayor limpieza, que el comercio ha mejorado notablemente en su presentación, en su lujo y en sus novedades. Que los jardines han hermoñado las plazas y se han creado parques para pulmón de la ciudad. Que la industria se va elevando en su nivel al compás de sus clases más populares. Que la cultura ha alcanzado un grado de perfección realmente insuperable. Que los espectáculos públicos marchan al unsono de sus semejantes más encopetados y brillantes. Que el fervor religioso ha hecho de la población un ejemplo de fé católica, en sus congregaciones, cofradías e instituciones benéficas. En una palabra, que Guadalajara no es la ciudad del *cortío* sino una urbe moderna, digna de respeto y admiración por sus tradiciones seculares, por su actividad y por su trabajo en la época presente y por su risueño y próspero porvenir.

Dios quiera que en el programa de festejos del año que viene y en los que le sucedan, podais ver—señores feriantes—no solamente otras fiestas y regocijos populares de más fuste, sino también nuevos juicios de las mismas y de otras distintas ilustres personalidades, que avalorando el texto, os den cuenta de los progresos realizados en la Alcarria, que es, queridos y bienvenidos señores feriantes, la Musa de nuestras canciones y la Diosa de nuestros amores.

EMILIO JIMÉNEZ.

HEMOS vendido en un lote, todas las antiguas existencias de discos; y acabamos de recibir las últimas novedades en discos eléctricos «LA VOZ DE SU AMO».

Todos son nuevos, comprébelo; si alguno falta, se recibe rápidamente.

A. Y T. TABERNE

PRIMO DE RIVERA EN GUADALAJARA

El próximo domingo 20, llegará a Guadalajara el Presidente del Consejo de Ministros, General Primo de Rivera.

Los actos en que tomará parte serán los siguientes:
 En el Palacio de la Diputación, habrá recepción de autoridades y elemento oficial poco después de las once horas de la llegada del jefe del Gobierno.
 A continuación en el Parque de San Roque, se celebrará la Fiesta de Somatenes, rezándose una Misa de Campaña en el altar que se improvisará en la Ermita, en donde se instalarán también tribunas para el elemento oficial.
 Acto seguido se verificará la bendición y entrega de la Bandera al Somatén de Guadalajara, preciosa obra de arte, regalo de D.ª Julieta Riera de Alvira, que actuará de Madrina y dirigirá la palabra a los somatenes, contestando en representación de éstos, el Presidente de la Diputación Sr. García Atance, el Comandante general de la Región y el Presidente del Consejo.
 Se impondrán las medallas a las madriñas de los Somatenes de Espinosa, doña Asunción Ternero, Viuda de Mens; de Mondéjar, Sra. de Rodríguez; de Tendilla, Srta. López García; de Atienza, D.ª Francisca Ruiópe; de Chiloeche, Srta. Teodora Garteés, y de Guadalajara, señora de Alvira.
 El banquete que tendrá carácter oficial, no se sabe aún donde se celebrará ni se han ultimado detalles de invitaciones, menú, etc.
 La gran Asamblea Agraria, se celebrará por la tarde en la Plaza de Toros, donde ya se celebró la primera organizada por el primer Gobernador civil de Guadalajara, en la época del Directorio, Sr. García Cerduna, y en la que por vez primera también dirigió la palabra al público el Dictador.

Papel de Maltas Municipales
 PARA LOS AYUNTAMIENTOS
 Se vende en la Casa editorial del Sucesor de ANTERO CONCHA.
 — Guadalajara —

- QUIERO OIRTE -

No cuegues el laúd.
 ¡Poeta, canta!
 Haz las coplas del miércoles,
 devana
 los amores pasados,
 los suspiros del alma,
 los defectos del prójimo,
 la enseñanza encontrada
 al pasar por la vida
 coqueta y casquivana.

No cuegues el laúd.
 ¡Poeta, canta!
 Haz las coplas del miércoles,
 desgrana
 en el blanco papel
 las negras penas,
 si por tí han sido halladas,
 y canta las caricias,
 inocentes y amadas
 de tus hijos y esposas,
 de tu amor y esperanza.

No cuegues el laúd.
 ¡Poeta, canta!
 Haz las coplas del miércoles
 derrama
 —como un surtidor rítmico—
 el bien que tiene el alma.
 Sigue cantando alegre;
 que si un poeta calla,
 es alma que se estufa
 y... ¡hoy hacen falta almas!

No cuegues el laúd,
 pulsa la lira
 y canta,
 Arroja el corazón
 por la ventana
 de tus ojos
 y busca a las virtudes,
 ha tiempo extraviadas.
 Si las encuentras
 fúndelas
 en un orisol, con lágrimas.
 Maneja la ironía,
 sutil, fina, educada,
 y si ves un defecto,
 la sacas a subasta.

No cuegues el laúd.
 ¡Poeta, cant!
 Cantando has de tener
 tres alegrías:
 amor, felicidad y calma.
 ¿Que no tienes asuntos?
 Se que es disculpa vana.
 Asuntos hay, los tiene
 tu erudición obrada,
 los hay en las estrellas,
 los hay en las montañas,
 en la luna, en el sol,
 en los perfiles
 de una bonita cara.

No cuegues el laúd,
 ¡Poeta, canta!
 ¿Que no tienes asuntos!
 lo que te falta es gana.
 Si asuntos necesitas,
 sientate junto a Cháscale
 y mira al «Olivar»,
 que hay cada asunto
 que hace caer de espaldas.

SANTIAGO GONZÁLEZ ESCALONA.

NO alimenta lo que se come sino lo que se digiere.

No hay estómago que digiera mal, si se le ayuda con una cucharada de **DIGESTÓNICO**

Venta en farmacias

Las obras de la Academia

En el último Consejo de Ministros celebrado en Madrid, han sido aprobados los créditos necesarios para comenzar las obras de la Academia de aplicación de Ingenieros. Según nuestras noticias, dichas obras darán principio inmediatamente con arreglo al proyecto formulado y aprobado por el Ministerio del Ejército.

No necesitamos encarecer la gran importancia que para la población y cuánto aplaudimos la acertada decisión del Gobierno, que viene a quitar a Guadalajara una verdadera pesadilla por su Academia de Ingenieros.

DEL DOCTOR ASUERO Especifico inhalante BIRKA

Recetado por el Dr. ASUERO a sus enfermos, como eficaz durante el tratamiento.

Insustituible en las afecciones de nariz y garganta.

Eficacísimo en las personas onya respiración nasal sea deficiente (causas no quirúrgicas).

Sin rival, cuando se desea mantener la atmósfera aséptica y agradable.

Indicadísima en casos de enfermedades contagiosas, trasmisibles por el aire.

Pedidos por mayor:

Birka, S. A.
 Ronda, 4. SAN SEBASTIAN

En breve, en farmacias y droguerías.

Algo de Psicología Pedagógica

Por Psicología pedagógica, se entiende la Psicología aplicada a la educación. La Psicología pedagógica—dice J. de la Valsière—es la ciencia positiva de los fenómenos psicológicos en sus relaciones con los fenómenos pedagógicos.

En el concepto de Psicología pedagógica, difieren poco los autores; pero en el contenido de su teoría, y por tanto en sus aplicaciones prácticas, las diferencias son tan notorias como en las mismas teorías psicológicas.

Ahora bien, la importancia de la Psicología pedagógica es capital, porque siendo, como es, la Psicología el fundamento más inmediato de la Pedagogía, puede afirmarse que el carácter de un sistema pedagógico se determina por los principios psicológicos que le informan. Concierta con esta apreciación, el número y calidad de obras publicadas sobre Psicología pedagógica.

Todo ello demanda que el educador, y singularmente el maestro de primera enseñanza, adopten un criterio psicológico y lo apliquen a la práctica de la educación, porque puede afirmarse que el valor científico de un educador depende principalmente de su competencia psicológica.

Es también censurable en este orden de consideraciones, la falta de criterio psicológico que aceptan doctrinas y tecnicismos desacreditados y aún contradictorios de Psicología, perturbando profundamente las aplicaciones pedagógicas, que deben ser la base de la teoría de la educación.

Son numerosas las partes de la Psicología de inmediata aplicación a la Pedagogía, pero desde luego es de la mayor importancia, sobre todo en la edad escolar, cuanto tenga relación con la Psicología de la sensibilidad y con el concepto de lo que comúnmente se denomina intuición sensible.

La importancia de la vida sensitiva en orden a la educación, se deduce de la importancia que la sensibilidad tiene

respecto a las facultades superiores del espíritu.

Conocido es el aforismo aristotélico, que tiene valor de axioma en toda la Filosofía cristiana y aún entre filósofos de otras tendencias, a saber:

Nada hay en el entendimiento que no haya estado antes en el sentido.

De igual modo, puede decirse que la actividad del apetito racional tiene siempre como antecedente algún dato del apetito sensitivo.

Siendo esto así, puede llegarse en el orden pedagógico a estas dos conclusiones:

La educación de la sensibilidad, es la base de la educación intelectual.

De igual modo, *la educación del apetito sensitivo es la base de la educación de la voluntad.*

La importancia de estas dos conclusiones puede apreciarse, además, sabiendo que las cuatro fases de la educación a que se ha hecho referencia, representan la totalidad de la educación psíquica o del alma.

Tratándose de la educación de la sensibilidad, y por tanto de la educación de los sentidos corporales, no puede prescindirse de examinar la importancia pedagógica de lo que algunos autores llaman impropriadamente «intuición sensible» y de lo que con más propiedad puede llamarse «forma objetiva de la enseñanza».

Intuición quiere decir etimológicamente, «visión interior».

En este sentido, cuando se trata de la «intuición sensible», se habla en realidad de «la sensación» que aprehende en el alma la impresión de los objetos corpóreos recibida en los órganos periféricos de los sentidos.

La presencia del objeto para enseñarle y para que el niño le observe, es siempre conveniente y recomendable; pero como no es posible disponer de todos los objetos que el niño ha de conocer, no puede proclamarse la enseñanza objetiva, medio único de educación primaria.

Una enseñanza puramente objetiva, excluye por otra parte toda noción abstracta y de orden superior, lo cual lleva necesariamente a una educación positivista, incompatible con todos los fundamentos de orden espiritual.

La intuición pestalozziana tampoco tiene relación directa con la educación de la sensibilidad ni con la de los sentidos corporales, porque siendo como es un concepto puramente psicológico, tiene su lugar propio en la teoría referente a la educación intelectual.

Queda para otro artículo resumir las normas para la educación de la sensibilidad fundadas en la teoría psicológica de dicha facultad, pero debe adelantarse la afirmación de que la educación escolar debe ser predominantemente sensitiva.

Si bien es cierto que cuando va el niño a la escuela, aunque sea de párvulos, ya lleva los sentidos corporales con el desarrollo suficiente para la satisfacción de sus necesidades vitales, también lo es que la escuela puede desenvolverlos por medio de ejercicios sistemáticos, para que en el tiempo oportuno alcancen la perfección conveniente para la vida civilizada.

Pestalozzi practicando la enseñanza objetiva y Froebel disponiendo sus dones, son dos votos de calidad a favor de la educación de la sensibilidad desde los primeros grados de la escuela primaria.

La educación escolar, por tanto, debe ser predominantemente sensitiva, aunque en ella se inicien la educación intelectual y la educación moral.

R. BLANCO Y SÁNCHEZ.
Madrid.

NUEVO HORARIO DEL COMERCIO

La apertura y cierre de los Establecimientos, han sufrido las modificaciones siguientes:

En coloniales y similares: de 1.º Octubre al 31 Marzo, se abre por la mañana, a las 7:30 hasta la una, y por la tarde, se abre a las 3:30, hasta las 7.

De 1.º Abril al 30 Septiembre, se abre a las 7 de la mañana, hasta la una, y por la tarde, se abre a las 4 y se cierra a las 9.

Los gremios de Tejidos, Mercaderías, Perfumerías, Droguerías, Sastres, Calzados, Cartidos, Ferreterías, Compraventa mercantil, Objetos de Escritorio, Relojerías, Armeros y similares:

De 1.º Octubre al 14 de Abril, se abre a las 9 hasta la 1, y por la tarde, se abre a las 2:30 hasta las 7.

Desde 15 Abril al 30 Septiembre, se abre a las 9 y se cierra a las dos; y por la tarde, se abre a las 4 hasta las 9.

Los días que se cierra por completo o medios días, son los mismos que dimos a conocer hace dos números.

- UN ENLACE -

Cayetano Morán-Mercedes Ayuso

El viernes, conforme habíamos anunciado ya en nuestros Ecos de Sociedad, se celebró en la parroquia de San Nicolás el Real, el matrimonial enlace de la bella y gentil Srta. Mercedes Ayuso March, hija de nuestro querido amigo el conocido agente de Negocios e inteligente Procurador D. Antonio, con el joven y culto abogado D. Cayetano Morán Palacios, hijo de nuestro también antiguo y querido amigo don José Morán.

Bendijo la unión el joven e ilustre Fiscal del Tribunal de La Rota, D. Luis Alonso Muñoz-yerro, primo del contrayente, que pronunció una sentida y elocuente plática, siendo padrinos el padre de la desposada y la simpática y bella Srta. Lolita Morán, hermana del novio. Firmaron el acta como testigos D. Arturo Ramírez, D. Valentín Prieto, D. Ángel M.º Fernández, D. Luis B. Lorc y el director de LA PALANCA D. Francisco de P. Barrera.

Entre los invitados y aunque por lato de las familias se celebró en la mayor intimidad la ceremonia, vimos a las señoras de Alejandro, Pajares, March, Muñoz-yerro, Alonso, Sánchez y señores de Ramírez, March, Javaloyes, Lorc, Martín Oñoro, Alejandro, Barrera de Madraño, Fernández Palacios, Prieto, Alouso y Pajares.

En la sacristía de San Nicolás y al terminarse el desposorio impresionó varias placas el popular fotógrafo Mari. Terminada la Misa, se trasladaron los novios y los invitados a la Repostería de Saldaña, donde se sirvió un espléndido lunch, haciendo todos votos por la felicidad de los recién casados.

También nosotros deseamos a la simpática pareja eterna luna de miel y tantas dichas y venturas en su nuevo estado como se merecen.

DISPONEMOS del surtido más completo en bombillas eléctricas: OSRAM, la mejor; marcas económicas; precios más bajos que la competencia.

A. Y T. TABERNE

De la Feria

El mejor festejo, el Sol

Amanejó el lunes, primer día de feria, como los anteriores, con un sol espléndido, sin una nube, sin una ráfaga de aire que hiciera pensar en que el tiempo malograra la celebración de los festejos, parecidos o calcados, de los programas de años anteriores. Sin novedad en el frente. Todo goza de igual monotonía, excepto el astro solar, que alumbraba con una potencia insospechada y hace que la alegría se refleje en los semblantes, los gabanes sigan colgados en las perchas y los atarjes de nuestras mujeres sean más ligeros y vaporosos que en épocas otoñales pasadas. ¡Qué placer verlas por esas calles adosadas del centro de la población, lucir su hermosura alcarreña y sus incomparables encantos que hacen perder el sentido a los «sarracenos» de acá y de allá, de la ciudad y del campo.

Dianas y Gigantes, globos grotescos, conciertos musicales, carreras y demás festejos de ínfima categoría, todos habéis alcanzado un éxito loco, merced al esplendor del rutilante Febo.

Decididamente, el mejor festejo, el Sol.

El concierto para la Coronación

En la Plaza de Toros, el lunes, a las tres y media, se celebró el anunciado Concierto a beneficio de la Coronación de la Virgen de la Antigua.

El circo presenta el aspecto de día de fiesta; coquetamente se vé reformada la plaza con su correcta numeración en tendidos y gradas, dando la sensación de plaza de ciudad.

En el redondel, el tablado para músicos y cantores; concurrencia no grande en las sillas de pista y mayor en los tendidos de sombra; en los de sol, una chogueras que impide la colocación de público. Los palcos, todos ocupados.

Forman músicos y cantores y empuña la batuta Román García, que dirige la agrupación compuesta de nuestra Banda Provincial, reforzada con elementos de la Municipal de Madrid, interpretando el *Himno a la Madre*, de la señora Sánchez de Arrijo y del maestro Vela, que lo es magistralmente y obtiene una aprobación merecida con nutrida salva de aplausos. Sigue el *Himno a Guadaluja*, letra de Miguel de Castro y música de Román García, que igualmente obtiene un éxito rotundo. ¡Bien, Román, eres un músico de pequeña estatura, que la agigantas con la batuta en la mano!

Y empieza el concierto por los 40 profesores de la Banda de Madrid, con la delicada obra de Usandizaga *Las Golondrinas*, que dirige Román García con una precisión y un brío magistrales. Una ovación de aplausos sucede a las últimas notas de la inimitable Pantomina de *Las Golondrinas*.

Nuestro paisano el gran músico Dionisio Méndez, que es acogido con grandes aplausos, empuña la batuta para dirigir con la misma agrupación musical *La boda de Luis Alonso*, del maestro Jiménez, la Gran Marcha de la ópera *Aida* de Verdi, la preciosísima *Tarantela*, de Gótschalk, *La Jolita*, rívairana, de Dionisio Méndez, y *La verbena de la Palma*, de Bretón; obras musicales todas que se escucharon con gran regocijo por la concurrencia, siendo objeto de clamorosas ovaciones el director y los profesores que interpretaron dichas selectas obras.

Ante los continuados aplausos que se tributaron a esta agrupación musical, al final de la interpretación de *La verbena de la Palma*, el maestro Méndez nos obsequió con la audición de un bellísimo pasodoble, original suyo, titulado *Peñalver*.

Y ahora viene, como si dijéramos el

clou del concierto: la interpretación del *Himno de la Coronación de Ntra. Sra. la Virgen de la Antigua*, cuya letra ya publicamos y es original de la poetisa de esta población Srta. María Pou y la música del repetido maestro compositor D. Dionisio Méndez.

Existía verdadera expectación por escuchar dicho Himno y en verdad que lo merece: se trata de una composición inspiradísima donde abunda el sabor musical religioso confundido con el de cantos de esta tierra y tiene momentos de verdadera emoción, como el canto de la Virgen, encomendado a la excelente tiple Rosalía Canalejas, que pudimos decir lo «adibujó»; contribuyendo también al grandioso éxito obtenido, las niñas de la Casa de Misericordia, el coro de alumnos de los Paules, niños y niñas de las Escuelas y aficionados al canto, de ambos sexos, de esta población, así como los solistas D. Atanasio Pérez y el Sr. Iribarnegaray, quienes unidos al sexteto y Banda Provincial de esta ciudad, a los 40 profesores de Madrid y a la sabia batuta del Sr. Méndez, hicieron que escucháramos un número musical, tan sorprendente y agradable, que a más de la emoción producida en los oyentes, espontáneamente se aplaudió sin cesar a la mencionada agrupación, con merecidísima justicia.

Vaya nuestro aplauso también, extensivo a la Junta de la Coronación iniciadora del concierto y al Ayuntamiento que lo ha patrocinado.

La primera corrida

JOSELITO, NO; PERO MANOLITO, SI

Con un lleno rebosante (nunca mejor aplicado el adjetivo), se celebró la primera corrida de la feria, en la que Villata, Torero de Málaga y Manolito Bienvenida, se las entendieron con seis toros de Flores Albarán.

El ganado fué grandote por lo general en la presentación, pero de poco peso y poco poder, pues estaban de *paja*, como vulgarmente se dice en el argot taurino. No ofrecieron dificultad ninguna para la lidia y hubo tres toros buenos para los toreros, los tres últimos, pues si el quinto dió algunas arrancadas fuertes, es porque ninguno de los toreros le llegó ni una sola vez, excepto Boni cuando dobló para banderillar, que se animó unas cuantas veces y entonces embistió bien; hubo un toro bravo que tampoco lució, el segundo; el tercero, manso y reparado de la vista y el primero, manso también, pero sin dificultad ninguna.

Villata, todo se ha perdido ya en este torero; aquel valor y voluntad que le colocaron en primera fila, vá desapareciendo y ya no tora ni con la muleta, que es a lo que más afición tuvo. En el primer toro de ayer, se limitó a torrearle muy distanciado y con un exceso de precauciones grandes, sin que motivos hubiera para ello y le mató de una estocada dolantera y perpendicular, entrando con el brazo suelto y a la velocidad del rayo.

En su segundo, yo esperaba el desquite; el toro embistió muy bien, lo que nos proporcionó un bonito tercio de quites al darle el cuarto puyazo; miró a la Presidencia para que cambiara el tercio y ésta, amable con él, así lo hizo; pero al toro le hacía falta otro puyazo más, porque al no gran poder, el animal tenía algo de temperamento y los puyazos del reserva y Moyano, nada le habían hecho; así llegó el toro un poco entero a la muleta, que es como torrea bien Villata cuando tenía valor; pero debió reconocerse y dejar pegar más al toro, si no pensaba armar; se limitó a buscar el efecto y a no torrear y así se vió y se desahacó el animal, que a lo último desarmaba mucho.

Torero de Málaga, era el relleno de la corrida; y como tal, cumplió con su obligación, porque mató los dos toros que le correspondieron de la forma que fué; lo dejamos en el ánimo; pues nunca en ninguno de los actos de mi vida, me gusta hacer leña del árbol caído.

Manolito Bienvenida se apuntó un éxito más a los muchos conquistados ya, como matador de toros; es uno de los sucesores de Joselito, porque sucesor, no quiere decir igual; un gran comerciante traspassa el negocio, y este viene a menos; pero el negocio, limitado, sigue siempre, ya este sea el sucesor de aquél, peor comerciante, pero el sucesor.

Desde el 16 de mayo de 1920, todos los hogares que con un torero enanatan, aspiran a cubrir la vacante que Joselito dejó; difícil empresa es esta; además, es una profanación que se hace buscándole sucesor al pobre Galito; como aquél, saldrá otro tal vez, pero es tan difícil, que hasta que no esté consagrado el aspirante, debe dejárselo descansar en paz en el hermoso panteón del cementerio sevillano, el cuerpo del nunca bien llorado José Gómez.

Manolo Bienvenida no es Galito, pero tiene en los toros ya personalidad propia; supone mucho el salto de becerrista a matador de toros, y el chiquillo, igual que todos, tiene tardes buenas y malas, pero sin trampa ni cartón, metiendo la mano en el sombrero para mirar sus toros igual que los otros; a los 17 años, se codea con todas las figuras del toro, sin que deje de ser una pesadilla para ellos.

Ayer, en el primer toro suyo, nada pudo hacer más de lo que hizo; el toro, manso y reparado de la vista, no permitía otra cosa que estar cerca y alegrarle con la voz; y Bienvenida así lo hizo, y matado estuvo breve.

En su segundo, uno de los mayores de la corrida y cara muy seria, que denotaba los cinco años cumplidos que tenía, sacó de tanto o más partido que nadie le hubiera sacado; el toro estaba bueno, pero muy probón y había que pisarle constantemente el terreno, lo cual hizo el torero, con mucho valor y conocimiento absoluto de este misterio; le toró muy bien con el capote; puso por ambos lados dos pares y medio de banderillas de una bonita y matemática ejecución; con la muleta enloqueció a la multitud, pues dió pases de acabada ejecución, echando en ellos toda la esencia que la solera sevillana da, y entró a matar derecho tres veces, para dar dos pinchazos arriba y una superior media estocada, que puso remate con un certero descabello a la primera; el público le cogió en hombros y así le paseó por las calles, y la presidencia le concedió las dos orejas y el rabo.

Picando estuvieron bien el veterano Ca-

rriles y Máquina; con el capote y banderillas Bombita IV, Boni, Alpagaterito y Gabriel González.

Joselito, no; es una profanación sólo nombrarle; pero Manolito, sí, que a los 17 años tiene personalidad taurina.

PABLO DEL RÍO.

NUESTRA ACTITUD

Jamás hemos considerado digna la conducta de aquéllos, que a cada momento varían, según el ambiente en que viven, su modo de pensar; nunca hemos creído que sea de alabar el espíritu versátil y tornadizo, para todo inútil es convicción nuestra,—muy arraigada a Dios gracias,—la de que no se puede, ni se debe acordar nunca el periodista católico, si no quiere emprender una vergonzosa retirada, que la hunda para siempre en el deshonor y el descrédito.

Pasada la polvareda que nubla la vista, viene de nuevo la claridad a la mente, y torna la tranquilidad al espíritu, que se dejó, en mala hora, arrebatar ofuscado por la pasión... A la corta o a la larga, se impone el buen sentido, y flota majestuosa la verdad en medio del oleaje de la vida.

Decimos todo esto, a cuento de la pupa que han hecho algunos de nuestros modestos artículos en estas columnas publicadas.

Sabemos que nuestros trabajos son por algunos leídos un poco de prisa y con buena dosis de mala intención. De otra suerte no se explica que aseguren haber escrito nosotros frases, que no hemos ni pensado, o se nos atribuyan intenciones que no hemos tenido.

Somos amantes de la verdad y la justicia, pero, si bien es cierto que fastigamos duramente los vicios, jamás nos hemos metido con las personas, a quienes nunca queremos ofender.

Algunos de esos lectores no deben haber saludado la Gramática, o si la estudiaron, pronto la han dado al olvido.

Pero nada de esto nos arredra, ni mucho menos nos extraña.

En diarios de Ceuta sostuvimos campañas, que nos produjeron serios disgustos, y luego dieron excelentes resultados.

También ahora hemos recibido felicitaciones por nuestros artículos de los pasados meses, y hace unos días me animaba a seguir escribiendo una persona de elevada posición y alto prestigio social.

Así lo haremos, mientras podamos.

Y antes se rompa nuestra pluma, que dejar el campo al enemigo o hacer caso de pequeñeces y bajezas.

LUIS

Romancos.

NOTA: A los que han leído con cristales de aumento nuestra rápida titulada: «Con motivo de la apertura de los tribunales», les recomendamos que, con toda tranquilidad, la vuelvan a leer, para que se convengan una vez más de la falsedad de sus acusaciones.

Notas deportivas

Tranviaria-Selección Alcarreña.

El viernes día 18, a las tres y media de la tarde y en el terreno de juego de la Academia de Ingenieros, se efectuará el encuentro de foot ball entre la Deportiva Tranviaria y la Selección Alcarreña.

Durante el descanso, se recorrerá una gran carrera pedestre, que comprenderá aproximadamente de unos 5.500 metros, actuando el corredor alcarreño y campeón de Castilla, Juan Ramos, con otros atletas de la capital.

El pasado domingo, jugóse el partido de foot-ball entre la Cultural Deportiva de Sigüenza y la Agrupación Deportiva Obrera, venciendo éstos por ocho tantos a dos.

Fiesta de la Banderita y de la Flor

Ayer se celebró con igual éxito que en años anteriores, la fiesta que conjuntamente organizan la Asamblea de la Cruz Roja y la Junta de la Liga antituberculosa.

La recaudación bastante lucida en todas las mesas, que distinguieron señoras de la localidad presidieron.

Por las Misiones Católicas

¡Domingo, 20 de octubre!

Día misional por excelencia, consagrado oficialmente por el Padre común de los fieles, para que todos sus hijos dediquen un recuerdo a sus hermanos los pobres gentiles, un afecto de su corazón, una palabra de amor, una limosnita, una plegaria.

¿Que no te importa,

cristiano lector, este asunto? Indudablemente lo dices porque no has reflexionado sobre él. Supongamos por un momento,—y esto sería ciertamente un deshonor,—supongamos que no repartas en los motivos de índole sobrenatural, que no das importancia a la sangre preciosísima que por todos ha derramado el Hijo de Dios, que no te interesa la salvación de más de mil millones de hermanos tuyos.

Sin embargo, tú eres

de corazón noble; tú, que esto lees, eres hijo de esta hidalga y honrada Alcarria, o por lo menos, eres su admirador y panegirista, y en este caso no te creo capaz de negar tu cooperación a la más noble de las empresas.

Puedes dar una ojeada

en derredor tuyo; cuando hubieres admirado las grandezas, el asombroso progreso de la moderna civilización, te invito a que busques su verdadero origen, y lo hallarás—no te quepa duda—en la Cruz de Cristo.

Es un hecho,

una innegable realidad que solo progresaron sólida y establemente aquellos países, que de alguna manera acataron la soberanía de Cristo; si en otros países encuentras el progreso, éste es una copia, una imitación del progreso cristiano.

Además,

las glorias de España, tantas veces y tan justamente celebradas, son glorias en las que tiene

tanta parte la espada del soldado como la cruz del misionero. América, Filipinas, constituyen imperioso himno de alabanza, entonado al valor y a la fé de la raza ibérica.

Somos hijos de héroes,

de aquellos de fervientes cristianos, de arraigada tradición misionera, y si naciones tan pujantes y progresivas como Estados Unidos —por no citar otras,—tienen a gala que entre todas las clases sociales, en medio de todas sus agrupaciones, hasta en sus centros docentes de todas las categorías se constituyan juntas misionales, se trabaje sin cesar, se recauden considerables sumas de dinero, con este fin España no debe ir a la zaga, no debe dejar de estar en esta Cruzada.

Por hidalguía, por tradición,

por gratitud a Cristo que nos trajo el bienestar de que gozamos, no neguemos nuestro amor, nuestra simpatía a los pobres infieles.

Y para terminar,

te recordaré a tí, piadoso y ferviente católico, lo que sin duda no ignoras. Tú amas mucho a Cristo; con gusto darías tu vida por Él; ahora no te pide tanto. En las avanzadas del Cristianismo, en los países infieles, luchan más de cuarenta mil misioneros y misioneras. Entráte de su vida; nada hay tan heroico, admirable y sugestivo. Ellos difunden la paz, la educación, la luz, la caridad; pero no tienen nada, todo lo dieron, son pobres por amor de Jesucristo.

¿Quieres ayudarles?

Tu celo y generosidad te inducirán a buscar medios, a preguntar lo que ignores a los sacerdotes conocidos, quienes gustosamente te proporcionarán o procurarán que se te proporcionen lecturas misionales, estadísticas, hojas de propaganda, noticias sobre las obras misionales, medios de hacer llegar a manos de los misioneros la ayuda que les prestes. En particular me atrevo a repetirte que el próximo domingo, 20 de octubre, se efectuará en todas las iglesias una colecta con destino a la obra más importante, la de la Propagación de la Fé. En años anteriores han llegado a recaudarse más de cincuenta millones oro de liras italianas. De esperar es que en el año actual, año jubilar de las bodas de oro sacerdotales del gran Papa de las Misiones, Pío XI, sea mucho mayor la cantidad que, como homenaje de amor filial, depositen a los pies del Padre amantísimo todos los católicos. Oportunamente se dará cuenta de la limosna con que contribuya la noble ciudad de Guadalajara.

EDUARDO SANCHEZ,
Presbítero.

Para cumplir la circular del Patronato del Circuito Nacional de firmas especiales, inserta en el «Boletín Oficial» de la provincia de 2 del actual, la Casa Editorial del SUC de ANTERO CONCHA, Guadalajara, ha hecho los siguientes impresos:

Declaraciones de alta de carruajes, Certificaciones de inscripción de los mismos y Declaraciones juradas de satisfacer contribución menor de 500 pesetas anuales por Territorial.

CULTOS

En las Monjas de Arriba

El lunes 14, dió principio el novenario que estas Religiosas dedican a la mística doctora Santa Teresa de Jesús.

Todas las tardes predica el cura Párroco de Pastrana D. Eustaquio García, al que una concurrencia numerosa viene escuchando con agrado.

En Santiago

El sábado próximo dará principio el novenario dedicado a Nuestra Señora del Perpetuo Socorro, y al día siguiente, que será la función principal, predicará el coadjutor D. Santiago González.

La capilla musical estará a cargo del Sr. La Rosa.

DE BRIHUEGA

UNION AGRARIA

En la importante asamblea agraria celebrada el Domingo 6 en esta villa por el Secretariado Nacional Agrario, hicieron uso de la palabra en primer lugar, el Alcalde de esta villa don Guillermo Muela, para dar la bienvenida a los Sres. Gobernador Civil y Secretariado Nacional Agrario, exhortando a los labradores a que las enseñanzas que habían de exponer los oradores que le precedieran fueran sencilla que fructificase y sacaran de ella el partido mejor posible; y después habló D. Ramón Casas, el que expuso las ventajas que reporta a los labradores la agrupación al Secretariado Nacional Agrario.

También hicieron uso de la palabra el Ingeniero Agrónomo D. Juan M. Priego y don Ramiro Villarino.

A continuación habló el Presidente de la Diputación, signifiéndole en el uso de la palabra D. Rafael de Roda y D. José Primo de Rivera, abogando todos ellos por la unión de los labradores y que aun cuando en esta Villa tienen constituida en Sociedad, no era obstáculo para pertenecer también al Secretariado Nacional Agrario, pasando esta Sociedad de Labradores a ser una Sección de aquella entidad.

Hizo el resumen el Sr. Gobernador Civil, recomendando el ingreso en la importante agrupación del Secretariado.

A raíz de tan importante acto y por los delegados de esta institución, se convocó en el Ayuntamiento a una reunión, a la que asistieron las autoridades y Junta directiva de la Sociedad de Labradores, los que exponiendo las finalidades y ventajas que los labradores pueden obtener ingresando en el Secretariado, se procedió a designar la Junta de la Unión Agraria de Brihuega, con el fin de darla a conocer al pueblo en nueva reunión, para la que fueron nombrados: Presidente, D. Federico Ruiz; Vicepresidente, D. Federico González; Tesorero, D. Manuel Centenera; Contador, don

Miguel Aguilera; Secretario, D. Ramón Cepero; Vicesecretario, D. Carlos Alcalde; Vocales, don Juan Antonio Cepero, D. Julio Cortijo, don Francisco Simón, D. Poliberto Madrano, D. Manuel Corral y D. Francisco Rojo.

También fué nombrado asesor el entusiasta briocense D. Ramón Casas, y el nombramiento de Delegado recae en el Secretario D. Ramón Cepero.

Dada cuenta de estos nombramientos a los labradores, les pareció bien, quedando abiertas las listas para que firmasen los que se quisieran inscribir como socios en el Secretariado Nacional Agrario, cuyas listas se llenan de nombres rápidamente según les van siendo puestas de manifiesto por los Delegados las ventajas que pueden obtener perteneciendo a dicha institución agraria.

Del acto de constitución de la Unión Agraria de Brihuega, se ha levantado la correspondiente acta para que, remitida a la primera autoridad de la provincia, sea cursada a Madrid en demanda de la R. O. para el funcionamiento de dicha Unión Agraria.—Corresponsal.

ESPECTACULOS

Teatro-Casino

Ayer hizo su presentación en este coliseo la compañía que dirige el primer actor cómico Juan Bonafé.

En función de tarde, fué representado el aplaudido sainete de Muñoz Seca y García Álvarez «El verdugo de Sevilla». Por la noche, primera de abono, se puso en escena la reprensiva cómica, que así califican sus autores, los señores Paso y Estremera, a «La casa de los Pingos».

En la interpretación de ambas obras, ya conocidas de nuestro público, destacáronse del elenco femenino las actrices Mercedes Muñoz, San Pedro, Carmen Sanz, Elena Granda, Almudena y María Ayala y Consuelo Espiglas.

De ellos, Mariano Azores, el notable caricaturista, el gran actor Pepe Calle y Guillot, Rodríguez, Novo y Solá, además del primer actor y director de la compañía Juan Bonafé, cuya personalidad artística es una de las de mayor relieve en el género cómico.

El teatro, que tuvo una gran entrada por la tarde, vióse hasta el completo en la sección de la noche, lo que se repetirá en las sucesivas, a juzgar por lo extraordinario del abono y el gran número de localidades pedidas.

Para esta tarde, se anuncia la segunda representación de «La casa de los Pingos»; por la noche, estreno del mayor éxito de la temporada anterior, en la Comedia de Madrid, «Sexto Sexto», de Paso y Estremera, quienes es probable asistan a la función.

DE SOCIEDAD

Flores de otoño

No hemos sufrido confusión. No nos referimos a la linda comedia de Benavente «Rosas de otoño», nos hemos fijado en que en estos días tan deliciosos de otoño que disfrutamos, sobresalen en el jardín alcarreño dos variedades de flores: el crisantemo y el azahar.

Es la época del crisantemo; esa flor tan bella como inodora que nos recuerda los misterios de Tokio y del imperio del Sol Naciente, y que aumenta su recuerdo este año la abundancia de chinitos por nuestras plazas y calles con sus ojos oblicuos y sus collares, pipas, afiletes y pulseras pendientes del brazo.

Viene a recordarnos la olorosa y perfumada flor de azahar, ornato y delicia de los jardines andaluces, el crecido número de bodas que coinciden en el otoño. De fijo que en nuestro Registro Civil tienen más trabajo en tiempo otoño que en cualquier otra época del año.

Por cierto que se va generalizando entre nuestras bellas paisanas la última moda, el *demier cri*, de celebrar el matrimonio en las horas tempranas de la mañana y luciendo una *toiletta* de calle.

Ya que hablamos de flores y de modas, bueno será resaltar la afición de nuestras damas y damiselas a las flores, a cuidarlas y a lucirlas sobre sus cuerpos gentiles.

Y añadiremos, de paso, que, acaso por la proximidad a Madrid o por un buen gusto—en esta población, más que en ninguna otra de su categoría, y aun de otras más grandes, es la mujer elegante, viste con sumo gusto y está pendiente del último figurín.

Hay que observar, cuando llegan algunas pollitas a ésta, desde lugares apartados de la Corte, cómo cambian su indumentaria al poco tiempo y se ponen a tono; es decir, a la Moda.—Neptuno.

El pasado domingo, festividad de Nuestra Sra. de los Remedios, celebró su Santo la señora de nuestro Director.

El mismo día, San Eduardo, celebraron sus días los señores Figueroa y Alonso-Martínez, del Río, Blanco, Malaguilla, Castañes, Ortega, Susanna, López y el menor de los hijos de nuestro director Sr. Barrera.

Deseamos repitan muchos años igual fiesta.

—Regresaron de Palma de Mallorca y Madrid, la señora e hijas del Secretario de este Gobierno Civil Sr. Sanmartín.

—Han pasado una corta temporada en ésta, con sus padres, los señores de Taberné (don Isidro); sus hijos los señores de Huigüero.

—Le ha sido concedida la Cruz del Mérito Civil, al Director de la Sucursal del Banco de España, nuestro querido amigo don Julio Hernández Méndez-Santamaría, por sus grandes merecimientos.

Le felicitamos cordialmente.

—Se encuentran muy mejorados, cosa que celebramos, los hijos de nuestro querido amigo y compañero de redacción D. Emilio Jiménez. También se halla restablecida una niña de D. Antonio Viejo, nieta del ex-alcalde Sr. Fluiters.

—El sábado celebraron su Santo la distinguida Profesora de esta Normal doña Pilar Areal de Pérez del Amo y su bella hija Pilarín.

—Se encuentra en Sevilla, donde fué para asistir al Congreso Nacional Farmacéutico, nuestro amigo D. Juan Rhodes.

—Se encuentra muy mejorada, lo que de veras celebramos, la hija de nuestro amigo D. Rafael Madrazo-Escalera.

—El domingo último saludamos en ésta a nuestro paisano D. Humberto Valverde.

—Se encuentra algo mejorado nuestro paisano el Maestro Cayo Vela, de la fractura del brazo sufrida en Torrejón de Ardoz, al derrumbarse un tendido de la Plaza de toros,

—Igualmente tenemos noticias de haber experimentado gran mejoría en su enfermedad, la señorita María Luisa Vázquez, sobrina de nuestro querido amigo D. Antolín Redondo, que se encuentra en Valladolid.

—Se encuentran en La Coruña nuestro querido amigo el doctor D. Eduardo del Río y familia.

—Terceros y Teresitas: señoras y señoritas de Zabía (D. Baltasar), Mexía, Verda, Baeza García Rodríguez, Valcárcel, Ochoa, Robles, García Torres, Olivier, Ruiz, Pérez Corral, Prieto, Fraile, Pureda y Martínez Sanz. Muchas felicidades.

—Con los señores de Viejo (D. Bernardino), están pasando unos días las bellas señoritas Rosarito y Carmencita Sanz Bustillo.

—Han regresado de su viaje de novios por Andalucía, D. Francisco García y su distinguida esposa.

—La *matinée* celebrada en el Casino, en la tarde de ayer, con motivo de la Feria, estuvo brillantísima. Hacía mucho tiempo que no se veían los salones del Casino repletos de una concurrencia tan numerosa distinguida. En el salón inglés el número de parejas de baile no permitía dar un paso, y en tan elegante fiesta estaban las familias más distinguidas de la población y de la provincia.

—Se encuentra en este capital, acompañando de su familia, en casa de sus hermanos, el interventor del Banco de España en Soría D. Dionisio Medina.

GACETILLAS

Neologías.—El sábado falleció en esta capital el virtuoso presbítero D. Victoriano Hernández Lasén, coadjutor de la parroquia de Santa María y Capellán interino de la Casa de Misericordia.

Descanse en paz y reciba su familia toda, nuestro sincero pésame. En el acto del sepelio se patentizaron las simpatías de que gozaba el finado y su familia, pues acudió numeroso acompañamiento.

—El pasado día 9 falleció en el Hospital civil de ésta, donde se encontraba, víctima de aguda y penosa dolencia, el señor Cura Párroco de Renera D. Cipriano Rivero Hervás.

A sus hermanos y sobrinos testimoniamos nuestro sincero pésame.

Venta.—De un aparato de radiotelefonía, de 4 lámparas, para oír con alta voz estaciones extranjeras.

Barato. Razón en la redacción de LA PALANCA.

Junta.—El martes próximo, día 22 del actual, celebrará Junta general ordinaria la Comunidad de Regantes del Canal del Henares. Dicho acto se verificará en los salones del Circolo Mercantil, a las once de la mañana.

Primera Comunión.—El domingo último tomó por vez primera la sagrada Comunión, el niño Fermadito Hernández, hijo de nuestro amigo D. Celso.

Distinción merecida.—La Junta de Reintegración al Cuerpo de Barcelona, en Concurso de Iniciativas, ha premiado en reciente certamen un trabajo periodístico de nuestro paisano y querido amigo el ex-diputado provincial Sr. López Vigil.

El reparto de premios tuvo lugar el día 5 del corriente mes en solemne acto celebrado en la Diputación Provincial de Barcelona, bajo la presidencia de Su Majestad el Rey.

Nuestra cordial enhorabuena al culto abogado y batallador político, que siempre demostró su laboriosidad e interés por la agricultura, y su amor a esta provincia.

Peticion de mano.—Por el propietario de Renales D. Pedro Gil y para su hijo Santiago, del Cuerpo de Sanidad Militar, ha sido pedida la mano de la bella Srta. Pascuala Yagüe, hija del secretario de Las Inviernas, D. Anastasio.

La boda se celebrará en el próximo enero.

Sorteo.—El día 27 del actual se verificará en esta Caja de Reculta el sorteo para determinar el orden en que los mozos del actual reemplazo han de ser destinados a los Cuerpos de la Península, Baleares, Canarias y Africa.

Audiencia provincial.—Señalamientos de Juicios orales:

Día 22.—Juzgado de Guadalajara, por esta y falsedad, contra Mariano García; ponente, Sr. Panero; abogado, Sr. Olmedillas; procurador, Sr. Blázquez.

El mismo día.—Juzgado de Sacedón, por infanticidio, contra Estefanía López; ponente, Sr. Panero; abogado, Sr. Carrasco; procurador, Sr. Blázquez.

Día 25.—Juzgado de Brihuega, por hurto, contra Felipe de Andrés; ponente, Sr. Pacheco; abogado, Sr. Barrera; procurador, Sr. Ayuso.

El mismo día.—Juzgado de Brihuega, por hurto, contra Felipe Andrés; ponente, Sr. Presidente; abogado, Sr. Barrera; procurador, Sr. Sanz.

Profesiones.—Días pasados, en el convento de Carmelitas de Abajo, se celebró la profesión de la que en el mundo se llamó Srta. Carmen Moya, hermana de nuestro amigo de esta capital D. Rafael.

—También en la capilla del Colegio de francesas ha profesado la Srta. Candelas Pariente, que ha tomado el nombre de Sor María del Perpetuo Socorro.

Nuevo Cementerio en Humanes.—El día 12, festividad de la Fiesta de la Raza, se verificó en el laborioso pueblo de Humanes, la solemne apertura del nuevo Cementerio y clausura del antiguo, siendo bendecido el lugar sagrado por el Sr. Cura párroco, asistiendo las autoridades locales y todo el vecindario.

El Sr. Cura pronunció una plática muy sentida, para alabar la hermosa obra del nuevo Cementerio, y el alcalde popularísimo de Humanes D. Eliseo Sánchez, dió fin a tan solemne acto con un elocuente discurso, en el que, modestamente, atribuyó el éxito de

tan necesaria reforma, a los miembros del Ayuntamiento que tan dignamente preside.

Pérdida.—Desde la confitería de Saldaña al Hotel Palace, una pulsera de identidad de oro, con escudo del Cuerpo de Ingenieros y un enlace. Se gratificará bien, al que la presente en la calle de Fernando Palanca, 43, principal.

LA FARSA ha publicado la original y divertidísima comedia *Una farsa en el Castillo*, de Molnar, el gran comediógrafo húngaro, considerado uno de los primeros dramaturgos contemporáneos, cuya obra fué estrenada por la compañía Rivera-De Rosas con gran aplauso de público y crítica, la cual conceptó esta obra como una de las novedades más interesantes de la última temporada.

En su último número ha publicado la espléndida obra de Aveçilla y Merino *La loba*, que tanto elogió la crítica a raíz de su estreno.

La loba es un magnífico drama que se desarrolla en el corazón de Castilla y en el cual los caracteres y el ambiente están trazados con mano maestra.

Guadalajara: Imprenta del Sur de A. Concha.

ULTIMAS PUBLICACIONES

EDITADAS en el mes de septiembre de 1929

BONFANTE.—Instituciones de Derecho romano, 20 pesetas.

FFERRARA.—Teoría de las personas jurídicas, 20 pesetas.

MAURA.—Diotámenes. Tomo segundo, 20 pesetas.

VAZQUEZ CAMPO.—Hacia la reforma constitucional española, 5 pesetas.

JIMENEZ PROY, CORBACHO y RUIZ MAGAN.—Contestaciones al Programa de Auxilios de la Zona de Protectorado, 8 pesetas.

JIMENEZ DE ASUA y ANTON ONECA.—Derecho penal, con arreglo al nuevo Código.

PARTE GENERAL. 20 pesetas. En el mes próximo aparecerá la PARTE ESPECIAL, 10 pesetas.

«EDITORIAL REUS», S. A.
ACADEMIA: Preciados, 1 LIBRERIA: Preciados, 6
Apartado 12.250. MADRID

EXPEDIENTE COMPLETO

de nombramiento de Secretario de Ayuntamiento o de Interventor municipal.

De venta en la Casa editorial del SUCESOR DE ANTERO CONCHA GUADALAJARA

«CASA FRUTOS!»
5, Dr. Benito Hernando, 5
—(ANTES MUSEO)—

TEMPORADA DE INVIERNO Y DE FERIAS

Esta Casa obsequiará a su clientela con un reloj de caballero o un corte de bata para señora, novedad, por cada 100 ptas. de compra, en este mes.

Gran surtido en artículos de invierno: felpas, gamuzas, mantas, pelizos, abrigos, géneros de punto, gercays, bufandas, mantones y todos los artículos de temporada. Trajes a medida para caballero, señora y niño.

De precios, nada diremos; ya saben que vendemos más barato que nadie, y damos artículos de gran resultado.

¿Qué trajes son más baratos? Los de la Casa FRUTOS.

¿Qué géneros duran mucho? Los de la Casa FRUTOS.

¿Quién vende coloridos permanentes? La Casa FRUTOS.

Pues a comprar a esta Casa que no tiene lujo, pero que da buenos géneros y más baratos que ninguna.

5, Dr. Benito Hernando, 5

AGUARDIENTES CON GUIA

Compráseles a Gregorio García, que los tiene de excelente calidad y os regala la libreta que deben llevar los vendedores al por menor.

VENTA AL POR MAYOR DE VINOS MANCHEGOS
TELEFONO 131
CALLE DE MADRID, 27.—GUADALAJARA

LEYES TRIBUTARIAS ESPAÑOLAS
ESTE VOLUMEN se compone de siete pequeños tomos, que, en junto forman unas 1000 páginas de útilísima lectura, de cuerpos 6 y 8, muy legibles; y

CONTIENE:

LAS LEYES ULTIMAS DE CONTRIBUCION INDUSTRIAL Y COMERCIO con sus Tarifas y adiciones hasta Abril de 1928 inclusive;

LA LEY DEL TIMBRE DEL ESTADO DE 1926 con sus modificaciones más principales; y las

LEYES QUE AFECTAN A COMITES PARITARIOS Y AL ESTADUTO DE ENSEÑANZA INDUSTRIAL con su legislación complementaria desde el año 1920, además de un

MANUAL DEL MODO DE LLEVAR EL LIBRO DE VENTAS Y OPERACIONES con un novísimo modelo de rayado especial, que dará un máximo rendimiento de utilidad contable.

DE VENTA: En la Librería del Sucesor de Antero Concha, Guadalajara, al precio de 12 pesetas, y por Correo con el aumento de 0'50 de recargo.

FUNERARIA
de Gregorio Olmeda
(SUCESOR DE EUSEBIO MOLINA)

Grandes existencias de ataúdes, coronas, mas imperiales, colgaduras para entoldado, habitaciones y cera.

Embalsamamientos, exhumaciones y traslado de cadáveres y restos.

Esta Casa es la encargada de los enterramientos de los militares que fallezcan en esta Plaza.

Precios módicos Servicio permanente
Funeraria y Carpintería.—Telf. 128
Paseo de las Cruces, 1 (junto a la farmacia militar)

SE VENDE
Un mostrador, una máquina de moler, otra de batir y una puerta vidriera.
Confitería de V. Saldaña. Fernando Palanca, 35 y 37.

JUAN CENTENERA
Antiguo recadero de Guadalajara a Madrid y viceversa

Pone en conocimiento de sus clientes y favorecedores su traslado en Madrid a la calle de Atocha, 38, portería (frente a la Plaza Matutí), donde recogerá toda clase de encargos que se le confíen.

En Guadalajara: Ingeniero Mariño, 21.

VIAJES DIARIOS POR FERROCARRIL

Calefacción por vapor de baja presión y agua caliente.
C. BLOCH
CLAUDIO COELLO, 20 :: MADRID

Palabras de dudosa Ortografía

Libro necesario a todos para no vacilar al escribir y dar el valor ortográfico a las frases dudosas.

— PRECIO: DOS PESETAS —

De venta en la librería del Sucesor de Antero Concha, Plaza de San Esteban núm. 2.—Guadalajara.

UVAS FINAS DE MESA

DE VENTA en la Casa de Labor de D. Fernando Palanca.

Amparo número 26. (Entrada por la Argumosa).

4'50 pesetas la arroba. 45 céntimos el kilo.

CAMARILLO

Pianos, armoniums, gramófonos, gramolas, discos «La Voz de su Amo», Odeón, Pathe y Parlofón; guitarras, acordeones, aparatos de Radio, relojes Omega, Longines, de pared, despertadores, bolsillo y pulsera; cines Pathe Baby, flores artificiales, imágenes religiosas para bendecir, y visita domiciliaria; máquinas fotográficas desde 12 ptas.; máquinas de escribir, nuevas y de ocasión, Corona, nueva, 400 ptas.; prismáticos, gafas y lentes Zeiss; aparatos de luz eléctrica, bombillas Osram, con precios especiales para electricistas. Muchos artículos propios para regalos. Bisutería, juguetería, etc., etc. Bicicletas Pulphy

VENTAS AL CONTADO Y A PLAZOS.
Fernando Palanca, 7.—Teléfono 198

VIUDA DE CLEMENTE ALVIRA
BANCA
(CASA FUNDADA EN 1870)
— GUADALAJARA — MAYOR ALTA, 57 — TELEFONO, 58 —
APARTADO DE CORREOS NUMERO 5

Esta casa realiza toda clase de operaciones bancarias y principalmente el descuento y cobro de letras, cupones y títulos amortizados. Giros y cartas de crédito. Custodia de valores. Compra y venta de valores nacionales y extranjeros. Cuentas de crédito con garantía personal y de valores.

TAMBIEN ABRE CUENTAS CORRIENTES EN PESETAS, ABONANDO ACTUALMENTE LOS INTERESES SIGUIENTES

A la vista.....	2 ½ por 100 anual
Con ocho días de preaviso	3 por 100 »
A tres meses.....	3 ½ por 100 »
A seis meses.....	4 por 100 »
A un año.....	4 ½ por 100 »

HORAS DE CAJA: DE 9 A 1

Camisas, Enaguas, Chambras, Combinaciones, Bragas, Pantalones, Juegos de Novia

Medias Marca «SANCA»
Calceñines Marca «SANCA»

Tejidos, Novedades

Camisería, Géneros de punto, Confecciones

LA GRAN CIUDAD DE LONDRES
de VICENTE MADRIGAL JUSTEL
Plaza Mayor, 1, 2 y 3 y Miguel Fluiters, 1

Alfombras, Cortinas, Portieres, Esteras, Muletones, Cretonas, Colchones.

Precios y surtido sin competencia

Delantales, Batas, Vestidos, Americanas, Pantalones, Camisas, Camisetas.

A hora y siempre la más importante

Corsés, Pellizas Trajes para mecánico, Hules de mesa, Hules de cama.

Géneros blancos con MARCA propia y las más acreditadas de otras fábricas, a precios de tarifa de su procedencia.

Juegos de cama, Velos, Mantelerías, Mantones, Toallas, Servilletas, Manteles.

TRAJES A MEDIDA PARA SEÑORA, CABALLERO Y NIÑO

Piezas de Tela Blanca. Marca «La Alcarreña»

Gerseys, Abrigos, Camisetas, Pantalones, Petos, Fajas, Chalecos, Calceñines



LA AURORA

IMPRESA EDITORIAL, LIBRERIA Y OBJETOS DE ESCRITORIO del SUCESOR de ANTERO CONCHA

PLAZA DE SAN ESTEBAN, NÚM. 2.—GUADALAJARA.—Teléfono 175

Gran surtido de papel de cartas y sobres, estuches de gran variedad, papel de hilo en resmas y cortado para oficinas, plumas de todas clases, tintas de las mejores fábricas, escribanías, tinteros, lápices, papel pautado y gráfico clase superior y cuantos objetos de escritorio de novedad puedan desearse a precios económicos. Carteras, bolsillos, petacas y otros artículos de piel, devocionarios y otros libros religiosos. Rosarios, medallas. Sellos de goma o caucho. Material de Escuelas. Imprentillas. Tarjetas postales con vistas de Guadalajara y su provincia. Cintas para máquinas de escribir. Guía mensual de ferrocarriles.

Se imprimen toda clase de trabajos, como cartas, tarjetas, B. L. M., esquelas y recordatorios de funeral y de primera comunión, participaciones de enlace y de nacimiento, recetas, facturas y cuanto abarca el ramo de imprenta, con el esmero y economía propios de esta Casa, la más antigua y acreditada de la capital y la provincia.

Especialidad en MODERACIONES IMPRESAS para Ayuntamientos, Recaudadores, Juzgados Municipales, Maestros de las Escuelas, Médicos y particulares.

- SAN BERNARDINO Paraguas.
 - SAN BERNARDINO Piel.
 - SAN BERNARDINO Abrigos para niños
 - SAN BERNARDINO Adornos.
 - SAN BERNARDINO Guantes.
 - SAN BERNARDINO Lana para confecciones.
 - SAN BERNARDINO Perfumería.
 - SAN BERNARDINO Suizos y zapatillas de abrigo.
 - SAN BERNARDINO mil artículos más.
- Calle Mayor, 10.—Guadalajara
Teléfono núm. 2

ESTATUTO DE RECAUDACION (EDICION OFICIAL)

Se vende en la Casa Editorial, Imprenta y Librería del Sucesor de Antero Concha.—Guadalajara.

SALVE V. SUS OJOS

Ojos llorosos o encarnados, puntos negros que danzan ante los ojos, desvanecimientos causados por una luz demasiado viva, jaqueca después de un trabajo atento, picazón y sensación de grano de arena bajo los párpados, he aquí algunos de los fenómenos que V. experimenta. Son los signos ciertos de una debilidad de la vista, un aviso de que el momento es crítico para cuidarse, si quiere V. conservar sus ojos.

EL IRIDAL desinfecta, sana, tonifica el ojo, le desembaraza de sus impurezas, le devuelve su libre juego y su vigor. **24.000 enfermos** de todas las edades tratados con el **IRIDAL**, han sido aliviados y curados. Las numerosas atestaciones recibidas constituyen la prueba. Cuidados con el **IRIDAL** los miopes y los presbítos, recobran la vista normal; la conjuntivitis, la blefaritis, el glaucoma, son curados; la tan temible catarata se detiene francamente en su evolución y cede ante el tratamiento. Sus ojos no son perdidos, sepalo V. bien; para los síntomas inquietantes que V. siente, el **IRIDAL** le procura alivio, mejoría, curación. Pida V. un folleto «Las enfermedades de los ojos», que se envía gratuitamente a petición dirigida al Laboratorio Hispano Italiano. Rambla Cataluña, 122.—Barcelona.

LA FUNERARIA DEL SUCESOR DE ANTERO CONCHA
DE LUCIANO FERNANDEZ
Servicio permanente
Hábitos y coronas.
Cera para el alumbrado de los Santos.
Esta casa se encarga de gestionar todo lo concerniente a entierros, traslados, etc., etc.
Miguel Fluters, 20 duplicado
Teléfono número 74.
GUADALAJARA



GUIA DE FERROCARRILES Publicación mensual

MERCERIA Y CAMISERIA
CASA ESTEBAN
Perfumería, bisutería, corbatas, guantes, pañuelos fantasía, tirantes, ligas e infinidad de artículos más.
Especialidad en camisas a medida.

SIEMPRE ÚLTIMAS NOVEDADES - PRECIO FIJO
20, Miguel Fluters, 20
GUADALAJARA — Teléfono 114

TRANSPORTES POR CAMIONETA
RAPIDEZ. SEGURIDAD.
PRECIOS MODICOS

Admite encargos para dentro y fuera de la capital, con carga entera o fracción.

GREGORIO DELGADO
Calle de Pareja Serrada, 3 y 5
(Barrio del Carmen)

AUTOMOVILISTAS
Mapas y Guía Michelin
Se venden en la Librería del SUCESOR DE ANTERO CONCHA
Plaza de San Esteban, 2
GUADALAJARA

NITRATO DE CHILE ES EL ABONO SIN RIVAL

Efectos rapidísimos aun con escasa lluvia. No acidifica las tierras, ni quema las manos. CONTIENE ADEMAS YODO. Muchos años de éxito sin igual en toda España. LO GARANTIZAN.
— INFORMES, MUESTRAS E INSTRUCCIONES, GRATIS: —
COMITE DEL NITRATO DE CHILE
BARQUILLO, NÚM. 21.—MADRID



LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado.
Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos.
62 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la VIDA—Seguros de INCENDIOS—Seguros de valores—Seguros contra accidentes.
Subdirector en Guadalajara D. Luis Ramirez, Plaza de Don Pedro, núm. 1.

EL MEJOR COÑAC DEL MUNDO

ES EL
GONZALEZ BYASS Y COMP.-LIMITED
Representante en la provincia:
MANUEL CANALEJAS.—APARTADO 11

SIEMPRE IGUAL Bienvenido Sánchez-Navarro

MUCHOS POCOS ES MEJOR QUE POCOS MUCHOS;
ESTA ES LA NORMA DE LA CASA
AGUSTIN GARCIA MANZANO
Calle de Miguel Fluters (Mayor baja), 2 y Plaza Mayor, 5
TELEFONO 64.—GUADALAJARA
DROGUERIA, PERFUMERIA, ORTOPEDIA, OPTICA, FOTOGRAFIA, PINTURA

AMALIA Fábrica de Mosaico hidráulico y Piedra artificial Vda. de Antero Medrano
Paseo de las Cruces.—Guadalajara
Especialidad en baldosín hidráulico de varios dibujos y colores. Fregaderos y escaleras de mármol artificial.—Tubos de cemento.—Teja plana de cemento en diferentes colores.—Bloques huecos imitando piedra.—Se fabrican balastradas, ménsulas, frisos, etc., para decoración de fachadas.

ALMACENES DEL RINCON GOMEZ Y CUBILLO

PLAZA MAYOR, 21 AL 24.—GUADALAJARA
TEJIDOS, NOVEDADES Y GENEROS DE PUNTO,
CAMISERA — MANTAS — COLCHAS — TAPABOCAS Y CORSES
Gran surtido en esteras, encargándose de su colocación.—Teléfono 143

Depósito para esta plaza del Plomo Elaborado SOPWITH Planchas, Tubos, Perdigones, HIERROS, ACEROS, CEMENTOS, CRISTALES, CHAPAS, CLAVAZON, FERRETERIA, HERRAJES PARA MATERIAL, OBRAS Y GANADOS Y CONTADORES, ARMAS DE FUEGO ELECTRICOS, HELADORAS LAMPARA 'OSRAM' (varios voltajes) PERSIANAS INSECTICIDAS EXPEDIENTERIA DE POLVORAS Y CARTUCHERIA DE LA UNION ESPAÑOLA DE EXPLOSIVOS

EL ARTE EN ESPAÑA
Precio del álbum: 2 pesetas
Plaza de San Esteban, 2
GUADALAJARA

¿CALLOS?
En tres días, extirpa totalmente callos y durezas, ojos de gallo y juanetes, el patentado **UNGUENTO MAGICO**. Rechazar las imitaciones. En farmacias y droguerías, 1'60 pesetas. Por correo, 2 pesetas. FARMACIA PUERTO. Plaza de San Ildefonso, 5, Madrid.

NUEVO CODIGO PENAL
EDICION OFICIAL
Precio: 7'50 pesetas en rústica
De venta en «La Aurora», Casa editorial del Sucesor de Antero Concha, Guadalajara

VINAGRE
Se vende una partida de vinagre de vino, de unas veinte arrobas. Darán razón en la Administración de este periódico.

ACEITES LUBRIFICANTES TIPO MONOPOLIO

Para automóviles, maquinaria agrícola, motores Diessel, Fábricas de Harinas y Electricidad, etcétera, etcétera. Precios de tarifa Monopolio muy reducidos. Calidad de primer orden.

Vendedores Mayoristas para la provincia
A. Y T. TABERNE

Pedidos y correspondencia a
ISIDRO TABERNE.—GUADALAJARA

ELIXIR ESTOMACAL

DE SAIZ DE CARLOS (STOMALIN)

Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo porque quita el dolor de estómago, las acedias, la dispepsia, los vómitos, las diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, la dilatación y úlcera del estómago, siendo utilísimo su uso para todas las molestias del estómago.

ESTÓMAGO e INTESTINOS

VENTA: PRINCIPALES FARMACIAS DEL MUNDO

BANCO ESPAÑOL DE CREDITO

SUCURSAL DE GUADALAJARA: Calle de Miguel Fluters, 42
Sucursal en Sigüenza: Calle de Villogas, 2
Casa CENTRAL EN MADRID: Palacio de la Equitativa (Propiedad)
Capital: 50.000.000 de ptas.—Reservas 25.938.067'43 de ptas.
263 SUCURSALES EN ESPAÑA Y MARRUECOS
DIRECCION TELEGRAFICA: BANETO
OPERACIONES QUE REALIZA ESTE BANCO:

CONDICIONES GENERALES

CUENTAS CORRIENTES.—Abonamos en la actualidad los siguientes intereses:
A la Vista dos y medio anual.
A tres meses 3 por 100.
A seis meses 4 por 100.
A un mes 3 y medio

CONSIGNACIONES A VENIMIENTO FIJO
A un mes 3 por 100.
A tres meses 3 y medio.
A seis meses 4 por 100.
A un año 4 y medio

Puede disponerse de los saldos de cuentas corrientes, de nueve a una de la mañana. Facilitamos gratuitamente los talonarios para el uso de estas cuentas.

CAJA DE AHORROS.—Admitimos depósitos desde 1 a 10000 pesetas y abonamos el cuatro por 100 de interés, pudiendo hacerse entregas y disposiciones en las letras corrientes de caja. Descuentos y negociaciones de letras sobre España y Extrajero. Cesión de títulos. Compra y venta de valores. Custodia de valores. Cobro de cupones y dividendos. Situación de fondos. Cartas de crédito sencillas y circulares para viaje. Operaciones de moneda extranjera. Cuentas corrientes en moneda extranjera. Cuentas de crédito con garantía de valores.

BAR RESTAURANT MATIAS ALDA

Este establecimiento se ha trasladado a la Calle de Pareja Serrada, continuación a la Calle de Montemar.—Teléfono 15.

No dejes de visitar este establecimiento, en el que encontraréis las comodidades que deseáis. Servicio esmerado e higiénico y demás atracciones.

Se sirve a la carta, y cubierto, desde 3:50. : Banquetes, bodas, bautizos
HELADOS VARIADOS — FIAMBRES — BOCADILLOS

LA REVISTA El Consultor de los Bordados

es una revista utilísima a las señoras. Se suscribe en la librería de SUCESOR DE ANTERO CONCHA, plaza San Esteban, 7

PARA ANUNCIOS EN ESTE PERIODICO

Para anunciar en la Prensa diaria de Madrid y provincias. Revistas profesionales. Telones y programas para teatros. Vallas y carteles. Tranvías, ferrocarriles, autobuses y radio.—Pida un presupuesto a esta Empresa, completamente gratuito.

ESPRONCEDA, 4, D.P.L.—MADRID (España).—TELEFONO: 31.122

HIPODERMOL?

Pues tomo nota ahora mismo de ello.

Dice usted que para tonificar los nervios, tener buen apetito, aumentar de peso, desarrollar el pecho y evitar los mareos y dolores de cabeza debo tomar de QUINCE a VEINTE gotas de

Débiles tomad el acreditado Elixir Callo! que da Vida y Juventud

Es rápido científico agradable